
 

 

 

Medlem af Folketinget Inger Støjberg (DD) har den 13. august 2025 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 1357 til indenrigs- og sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 1357: 

”Giver omtalen af sagen i medierne, hvor Psykiatrisk Skadestue i Aalborg 

tilsyneladende undlader at indlægge en skizofren borger på trods af gentagne ønsker 

om dette, og på trods af at den pågældende borger chikanerer, truer og er voldelig 

overfor sine naboer, ministeren anledning til at følge op på den konkrete sag og tage 

initiativer, så svært psykisk syge, som ham, får den rette hjælp, og de berørte 

hadsundborgere igen kan føle sig trygge i deres eget kvarter og hjem? ” 

 

Svar: 

Ud fra medieomtalen lyder det som om, at det er en svær og ulykkelig situation for 

alle involverede og berørte parter. 

 

Jeg kan godt forstå, at det kan opleves utrygt og ubehageligt, hvis man eksempelvis 

bliver opsøgt i sit hjem af en sindsforvirret person, der virker truende. Og hvis man er 

ramt af en svær psykisk sygdom, skal man naturligvis kunne få den rette hjælp i 

sundhedsvæsnet.  

 

Sammen med alle Folketingets partier har regeringen derfor også tidligere i år 

indgået ’Aftale om en samlet 10-årsplan for psykiatrien’. Med den samlede 10-

årsplan giver vi psykiatrien et historisk løft og tilfører årligt området yderligere 4,6 

milliarder kr. i 2030 sammenlignet med 2019. Det svarer til et løft på 35 procent. Der 

er tale om et varigt, årligt økonomisk løft. 

 

Den massive økonomiske investering skal skabe en stærk psykiatri og blandt andet 

sikre, at mennesker med alvorlige psykiske lidelser får den rette hjælp, støtte og 

behandling, så tidligt og hurtigt som muligt både i og uden for sygehusene. Det 

kommer blandt andet til at ske gennem flere sengepladser og mere personale i 

psykiatrien. 

 

Slutteligt kan jeg oplyse, at jeg som minister ikke kan gå ind i enkeltsager, men jeg 

kan oplyse, at det er den enkeltes egen læge, som har det overordnede 

behandlingsansvar og skal vurdere, om der er et lægefagligt begrundet behov for, at 

patienten henvises til videre udredning og/eller specialiseret behandling.  

 

Ved et eventuelt psykiatrisk behandlingsforløb er det den behandlingsansvarlige 

læge, der træffer beslutning om, hvilken behandling en patient kan tilbydes, samt 

under hvilke rammer behandlingen kan gennemføres.  
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Side 2 

Hvis den praktiserende læge kontaktes af patientens pårørende, øvrige behandlere 

eller politiet med henblik på at vurdere en patients psykiske tilstand, har lægen pligt 

til at opsøge eller kontakte patienten.  

 

Vurderer lægen, at indlæggelse er nødvendig, er det lægens pligt først at søge at 

opnå patientens samtykke til frivillig indlæggelse. Hvis patienten ikke ønsker frivillig 

indlæggelse, skal vedkommende informeres om påtænkt tvangsindlæggelse. Lægen 

er i den forbindelse forpligtiget til at tvangsindlægge en person, der opfylder 

kriterierne for tvangsindlæggelse.  

 

Hvis personen er til akut fare for sig selv eller andre eller ved at begå en ulovlig 

handling, skal politiet kontaktes.    
 

   

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Sophie Løhde 

 

 


